МАОУ « СОШ № 15 имени С.П.Шпунякова ».

Целевая программа « Земляки ».

Научно - исследовательская 
краеведческая работа на

тему:

« Академик Бородин И.П. – наш земляк ».

Выполнила:

Романова Екатерина.

Класс 8 «А».

Руководитель:

Шевченко Оксана Владимировна

Должность:

Руководитель школьного музея.

Великий Новгород

2012 год.

Содержание.
 Введение с.3-4.
 Основная часть с.5 – 14.
1. Детство и юность Бородина И.П. с.5-6.
2. Преподавательская и научная деятельность академика с.7-10. 

3. Общественный деятель России с. 10-11.
4. Великий ученый с.11-13.

5. «Подвиг, который не может пройти не замеченным» с.13-14.
Заключение с.15.
Сноски с.16.
Литература с.17.
Приложения.

«Природа - такой же уникум, как картины Рафаэля, уничтожить её легко, а воссоздать практически невозможно».

И.П. Бородин
Введение.

        Данная работа посвящена исследованию жизни и деятельности человека, чье имя связано с историей моего микрорайона. 30 января 2012 года, научная общественность отмечает 165 лет со дня рождения Академика Бородина Ивана Парфеньевича. Работая в школьном музее, продолжая изучать историю Лейб-гвардии Драгунского полка, я познакомилась с историей семьи Бородиных. Стенд, посвященный  ученому вызывает интерес и  много вопросов. Готовясь к  очередной годовщине школы, в этом году ей исполняется 168 лет, я провела экскурсии для младшего и среднего звена, рассказав о жизненном пути выдающегося земляка и поставила перед собой цель - как можно детальнее изучить жизненный путь этого человека, поделиться своими открытиями с учащимися, социумом микрорайона, организовать Вечер памяти гражданина и патриота в преддвери его дня рождения, которым гордятся и будут гордиться разные поколения. Из вышеизложенной  цели последовали следующие задачи: 

1. Закрепить умение пользоваться различными  источниками;

2. Закрепить умение анализировать различные виды источников, обобщать и делать выводы;

3. Научиться правильно оформлять исследовательскую работу;

4. Развивать коммуникативную культуру;

5. Закрепить умение проводить рефлексию.

     В данной работе использовались различные источники по принципу «от общего к частному». Была собрана и систематизирована вся литература, где упоминается имя Бородина И.П. Источниками информации стали: школьный музей, интернет, библиотека школы и полка, городская библиотека, краеведы-любители. Определив места поиска, я наметила основные направления исследовательской работы: СМИ, научно-популярная литература, словарь деятелей охраны природы, БСЭ, беседы с краеведами – любителями.

Выполнив  исследование по данным направлениям, мы собрали очень интересную и богатую информацию о профессоре Бородине И.П. Информации оказалось очень много и перед нами встала новая проблема: как сгруппировать ее и в небольшой работе показать земляка не только выдающимся учёным и педагогом, но и простым человеком. При анализе информации за основу взяли принцип «от общего к частному». При обсуждении и составления плана работы за основу взяли жизненный путь великого учёного. При написании работы несколько раз проводили рефлексию, перечитывая информацию, критерии работы соотносили со своей работой, обосновывая то, что хочется показать учёного во всех видах деятельности. Обобщив названия научных трудов, вынесли их в список приложения,  поместив там же ксерокопии фотографий, сгруппировав основные даты жизни и деятельности Бородина И.П., документы о создании пресноводной биологической станции на озере Бологовском в 1896 г., а так же решение администрации г. Великого Новгорода о названии улицы в Кречевицах именем Бородина И.П. К сожалению, в Кречевицах до сих пор нет названных улиц.

   Актуальность темы не утратила свое значение и в наши дни, потому что  Бородин И.П., был одним из первых, кто заговорил об охране природы, о сохранении редких видов растений, многие из которых не изучены до сих пор.

    При сборе информации мы познакомились с прекрасными людьми – библиотекарем краеведческого отдела городской библиотеки имени Балашова, и краеведом-любителем, патриотом Кречевиц Маркитановым Ю. Мы увидели людей влюблённых в своё дело, патриотов и готовых бескорыстно поделиться информацией. С библиотекой мы обменялись материалами школьного музея.

     Написав работу, мы зачитали её и обсудили на Совете музея, учли замечания, внесли поправки и вот, наконец, работа готова.

Основная часть:
1. Детство и юность И.П. Бородина.

В «Автобиографическом очерке» И.П. Бородин писал, что родился в 1847г. в семье капитана Лейб-гвардии Драгунского полка Парфения Афанасьевича Бородина. «Мой папа и моя мама жили в Драгунском Штабу, а дедушка и бабушка в Новгороде», - так написал в дневнике маленький Ваня. (Приложение1.Род Бородиных).
    Имя Ваня получил неслучайно. И по этому поводу он записал в своём дневнике: «На третий день меня крестили в церкви гимназии и назвали Иваном, в честь фельдмаршала князя Варшавского, который был заочно моим Крестным отцом»

    К сожалению, Парфению Афанасьевичу не долго пришлось служить в Кречевицах. Он заболел тяжёлой болезнью, его увезли лечиться в Петербург, где он и скончался в госпитале 16 сентября 1851 года. Екатерина Александровна, сделавшись в 23 года вдовой, до конца дней своих, с двумя маленькими детьми, при весьма скромном достатке, делала всё, чтобы воспитать из мальчиков настоящих мужчин. (Фото. Приложение 2).

     Из остатков от пожертвованных Паскевичем денег она купила участок земли с деревянным домиком в дачной местности за Нарвской заставой. Детям было восемь и шесть лет, когда они с мамой переселились жить в свой новый, вместительный дом с низкими потолками.

На чистом воздухе дети окрепли, а суровый, и более чем скромный образ жизни, научил их довольствоваться малым и жить преимущественно умственными интересами.

Невозможно перечислить те трудности, лишения и невзгоды жизни, которые непонятно какими усилиями преодолевала молодая мать, чтобы вырастить и выучить детей.

      Воспитание было строгое, не чуждое даже умеренных телесных наказаний. Обстановка жизни была очень скромная: гостиницы отрицались и 3-е блюдо за обедом появлялось лишь по воскресеньям.

Военная жилка сказалась в патриотическом его письме к Императору Николаю I в эпоху Крымской войны. Вследствие этого письма они с матерью были представлены императору в Зимнем Дворце и получили на память военную игрушку. Это одно из самых ярких воспоминаний детства. Читать будущий профессор научился в 5 лет. Занималась с ним главным образом мать и приготовила сына в 12 лет к 4-ому классу гимназии. Воспитывать детей помогала Бонна немка, благодаря которой дети свободно говорили на немецком, а так же на французском, которым с ними занималась мама. Мать могла пойти более легким путём – отдать детей на учёбу в кадетский корпус за казённый счёт, так как она была вдова военного. Но она предпочла для детей гражданскую карьеру.

      Только математику и естественные науки преподавал студент-юрист. В 5-й гимназии Ваня пробыл с 1859 по 1863гг и окончил с серебряной медалью, всё время идя первым. Он был очень ответственным человеком в 14-летнем возрасте, будучи в 6 классе гимназии, Ваня начал сам давать уроки на дому, так как с деньгами в семье стало очень трудно. Давая уроки математики и словесности, он зарабатывал до 100 рублей в месяц.

     На свои первые заработанные деньги Ваня вместе с братом купили маме швейную машинку и другие самые необходимые вещи. Позже он смог купить для себя ноты, книги, микроскоп .

В 1863 году, окончив гимназию с серебряной медалью, Бородин И.П. поступил в Санкт-Петербургский университет.(Фото.Приложение3.) Он ежедневно, тратя на это два часа, пешком ходил на занятия в университет из пригорода, где тогда жила его семья.

      Обучаясь на физико-математическом факультете, он очень быстро занялся научно-исследовательской работой. Сначала увлечение – анатомия, но вскоре, не без участия матери, - ботаника. Серьёзно заняться ботаникой Ивану Парфеньевичу помогли замечательные русские учёные, профессора Бекетов и Фаминцын, лекции которых он посещал. Они быстро оценили способного интересующего студента и позволили ему заниматься наукой вместе с ними на их квартирах. В тесной квартире А.С. Фаминцына была оборудована тёмная комната для опытов по влиянию света на водоросли, где днём и ночью горели керосиновые лампы в специально устроенном фонаре (так называемый фонарь Фаминцына).

         Взяв пример с учителей своих, молодой студент завёл на свои заработанные репетиторством деньги такой же фонарь и сжигал на нём на 15-20 рублей керосина в месяц (довольно большие деньги по тем временам), проводя уже собственные опыты. Вследствие этого была сделана на третьем курсе первая самостоятельная научная работа.
2.Преподавательская и научная деятельность академика.

Осенью 1869 года, окончив университет со степенью кандидата, Иван Парфеньевич, не без помощи профессоров Бекетова и Фаминцына, избран преподавателем ботаники в Земледельческий институт, преобразованный в 1877 году в Лесной институт. (Фото.Приложение 4,4а.)Судьба свяжет Бородина на всю жизнь с этим институтом (ныне Лесотехническая академия). Кстати, будучи преподавателем Земледельческого института, он женился на Александре Григорьевне Перетц, внучке декабриста Перетца Григория Абрамовича. (Приложение 5,5а).

В 1876 году за работу «Физиологические исследования над дыханием листоносных побегов» Бородину присуждена учётная степень магистра ботаники, а в 1880 году, в возрасте 33 лет, после кропотливого исследования роли и значения аспарагина в растительном организме, Иван Парфеньевич защитил диссертацию и получил звание профессора (Приложение 6,7).

Перу Ивана Парфеньевича принадлежит два знаменитых учебника «Курс анатомии растений» и «Краткий учебник ботаники» (так называемые «большой» и «маленький» Бородин), которые ещё до 1917 года печатались более чем 10 изданиями. Кто только не учился по этим учебникам? Ботаники, биологи, агрономы, врачи и множество просто образованных людей проходили «маленького» и «большого» Бородина.

Один из коллег так писал о «Курсе анатомии растений»: «Теперь мы можем гордиться перед Европой: такого полного и современного, и всестороннего курса, и притом столь ясно и блестяще написанного нет ни на одном языке, кроме нашего».

В 1894 году Иван Парфеньевич получил звание заслуженного профессора.

В 1896 году, вложив значительную часть своих личных средств, Иван Парфеньевич основал на берегу озера Бологое в Валдайском уезде пресноводную биологическую станцию, « с целью изучения флоры и фауны пресноводных озер".( Сноска1).В1908 она была перенесена на озеро Селигер. (Приложение ,8,8а,).Он пожертвовал станции свою научную библиотеку, администрировал общий строй её работ и издал на свои личные средства три тома трудов станции. Императорское Петроградское Общество естествоиспытателей на заседании 7 апреля 1902 года постановило, по предложению своего президента профессора А.А. Иностранцева, назвать станцию Бородинскою. Вот так Иван Парфеньевич мотивировал передачу Станции своей библиотеке: «Уж раз станция Бородинская, то где же и быть книгам Бородина как не здесь! Да и не хочется мне, чтобы приобретавшаяся на трудовые деньги ещё во времена студенчества и с юношескою жаждою прочитывавшиеся сокровища попали когда-нибудь за бесценок в руки букиниста, который взглянет на них лишь с меркантильной точки зрения. Если суждено Бородинской станции пережить Бородина, если суждено ей устроиться где-либо окончательно, осесть прочно, то, конечно, это будет не столица с её общедоступными книгохранилищами, а какое-либо сравнительно глухое место, где книга вообще составляет относительную редкость».( Сноска 2).(Приложение 9).

Открытие станции было очень прогрессивным явлением в научной жизни России конца XIX века, так как создавался новый тип научно-исследовательского учреждения. Перед биологами открывались широкие возможности экспериментов и наблюдений в природе, изучения флоры и фауны пресноводных бассейнов. Работая в аспекте проблем дыхания и фотосинтеза, И.П. Бородин получил мировое признание открытием кристаллов хлорофилла (в мировой науке они называются кристаллы Бородина)

Шестого апреля 1902 года Бородин был избран ординарным академиком и в том же году директором Ботанического Музея Академии Наук.(Приложение 10). Позже он состоял членом правления (с 1912 по 1917) Академии от Физико-математического отделения и исполнял обязанности вице-президента Академии (1917-1919). Главной работой Ивана Парфеньевича в Академии было издано «Флоры Сибири» (Приложение 11). В честь его имени, названа   Бородиния Тилинга, « редкий вид  растения с дизъюнктивным ареалом, представитель монотипного рода. Эндемик Сибири и Дальнего Востока. Внесена в Красную книгу СССР».( Сноска 3).( Приложение 12).
И.П. Бородин создал Русский гербарий, возведённый ныне в ранг Национального Гербария. Он содержит более пяти тысяч видов со всей России в 40 тыс. экз. Сейчас этот гербарий носит имя Бородина И.П. и хранится на кафедре ботаники и дендрологии Лесотехнической академии.

   В 1904 году Иван Парфеньевич, после 35 лет педагогической деятельности, оставил преподавание в Лесном институте. Совет института учредил премию его имени за лучшие работы по ботанике студентам института, которые, кстати, назначал сам Иван Парфеньевич.

  С 1010 года в Русском географическом обществе Иван Парфеньевич возглавлял комиссию по охране природы и явился одним из пионеров этого нового важного начинания в России.

   В 1917-1919 годах он был вице-президентом Академии наук, с 1918 года состоял почётным членом Главного Ботанического Сада, в 1920 был избран президентом Ленинградского Общества естествоиспытателей. И.П. Бородину принадлежит более ста печатных работ, целый ряд переводов, он редактировал научные журналы (Приложение 13).
3.Общественный деятель России.

В 1916 году под непосредственным руководством И.П. Бородина создано Русское Ботаническое Общество, которое объединяло русских ботаников. На собрании общества он был избран Президентом и почётным его членом. В начале декабря 1916 года под его редакцией вышли два номера «Журнала Русского Ботанического Общества».

    Бородин И.П. был первым, кто вступился за природу Отечества, кто поставил вопрос «о праве первобытной природы на существование в условиях её энергичной эксплуатации человеком».( Сноска 4).
     В 1909г. на съезде естествоиспытателей прозвучал доклад Бородина И.П. «О сохранении участков растительности, интересных в ботанико-географическом отношении». Главная мысль доклада – «первобытная природа тает, как воск от огня», и причины этому – легкомысленная деятельность человека.

     В 1912г. – создание на основе проекта И.П. Бородина первой в России природоохранной организации – Постоянной Природоохранительной комиссии при Императорском Географическом обществе. Так был дан старт планомерному природоохранительному движению в России с привлечением научной и культурной общественности.

     В 1914-1915гг. профессор разработал проект закона по охране памятников природы, разработал основные принципы заповедного дела, приложил немало усилий к созданию первого российского заповедника – Баргузинского на Байкале по сохранению соболя; создал проект по созданию Кавказского заповедника в целях сохранения кавказского зубра.

Бородина услышали в России. По всей стране стали создаваться общества «охранителей и любителей природы».

     Бородин И.П. представлял Россию в международном природоохранном движении. В своей речи на первой конференции по международной охране природы (Берн, 1913г) академик выразил твёрдое убеждение, что «Россия вполне сознает свои обязанности по отношению к природе и человечеству». Он определил философию будущей российской экологии как «нравственный долг перед Родиною, человечеством и наукой».( Приложение14).
4.Великий учёный и человек.

      Выдающийся учёный, мировая знаменитость, человек с богатой биографией (Приложение15),в жизни Иван Парфеньевич оставался удивительно скромным человеком, с детства приученным довольствоваться малым и жить исключительно умственными интересами. Ивану Парфеньевичу неоднократно приходилось участвовать и в заграничных конгрессах по естественным наукам, садоводству и охране природы в качестве русского делегата и докладчика. Однако по своей скромности он не любил никаких парадов и церемоний, без которых такие мероприятия не обходятся. На конгрессе в Кембридже, во время Дарвиновских торжеств, Иван Парфеньевич даже до некоторой степени испортил официальную программу празднества своим отсутствием на одной из церемоний, где он должен был выступать в парадном костюме в первой паре с французским ботаником Бонапартом: последнему пришлось идти одному впереди заранее построенных пар.

        В самом начале академической карьеры Ивана Парфеньевича с ним произошёл инцидент, который мог коренным образом изменить дальнейшую его деятельность и по которому можно судить о его характере.

27 января 1905 года в газете «Русь» была опубликована «Записка 342 учёных», в которой они требовали полного и коренного преобразования государственного строя. Среди 16 подписей академиков одна принадлежала Ивану Парфеньевичу. Но 4 февраля 1905 года в Академию было прислано письмо, которое подписал лично президент Академии, великий князь Константин Константинович. В нём содержалось порицание академикам за участие в политике и предложение, прежде чем заниматься политикой, отказаться от казённого содержания. Кроме того, такие же письма были разосланы всем академикам лично, Иван Парфеньевич отреагировал на это письмо, как на личное оскорбление, и немедленно написал прошение об отставке (не предупредив своих коллег), которое подал лично президенту на заседании Академии. «Может быть, это было не по-товарищески, но чувствуя себя глубоко оскорблённым, я должен был реагировать немедленно», - признавался потом Бородин. Поступок Ивана Парфеньевича произвёл большую сенсацию среди учёных. Бородин просил товарищей примириться с его уходом, но академики потребовали личных объяснений от президента Академии по поводу разосланной академикам бумаги. Великий князь, очень раздраженный, был готов дать ход отставке Бородина и грозил всякими неприятностями Академии, вплоть до её разгрома. Но убедившись в твёрдом настроении учёных, он на следующем заседании произнёс, неожиданно для всех, речь извинительного характера, после чего академики тут же обратились к Ивану Парфеньевичу с просьбой забыть об инциденте и не уходить в отставку. После некоторого колебания И.П. Бородин согласился, и президент вернул ему обратно прошение об отставке.

     Когда свершалась Октябрьская революция, Ивану Парфеньевичу было уже 70 лет. (Приложение 16). В браке с Екатериной Александровной у них родилось две дочери.( Приложение 17).

Несмотря на различные трудности и недомогания, об оставлении Родины не было и речи. Кроме голода и других материальных лишений, ему пришлось перенести почти полную потерю зрения, частичное восстановление которого было достигнуто лишь после трёх операций. Никто из окружавших в эти годы Ивана Парфеньевича не слышал от него не жалоб не ропота на судьбу. Материальные лишения он переносил с улыбкой, так как со времени спартанского воспитания своей матерью сохранил полное равнодушие к житейским благам. К тому же, овдовев в первый год войны и давно выдав дочерей замуж, он был освобождён от материальных забот о своих членах семьи.

     В 1919-1920 годах Иван Парфеньевич преподавал ботанику в Красноармейском институте. Надо было видеть как трогательно относились к Ивану Парфеньевичу его ученики-красноармейцы. Когда он, почти слепой, начинал писать мелом вместо доски на стене, ни одной улыбки не появлялось на лицах. Те, кто видел, как красноармейцы бережно и любовно вводили своего учителя в аудиторию, были до глубины души тронуты этим зрелищем.

    У Ивана Парфеньевича был редкий дар привлекать к себе все сердца. Он говорил: «Всякая ссора предполагает наличие, по крайней мере, двух участников; я ссориться не хочу, вот и не удаётся никому со мной поссориться».
Умер Иван Парфеньевич 5 марта 1930 года на 83 году жизни  и похоронен на кладбище Новодевичьего монастыря, через несколько лет был перезахоронен на Богословское кладбище в Ленинграде.
4.«Подвиг, который не может пройти незамеченным».
      Благодарная наука в лице его учеников и европейских коллег присвоила имя Бородина множеству открытий.

Именем Ивана Парфеньевича названы роды: Borodinia Busch (сем. Cruciferae), Borodinella Miller (Algae) и виды: Acantholimon Borodini Krasn., Astragalus Borodini Krasn.

       Кристаллы Бородина – так в мировой науке называются открытые им кристаллы хлорофилла. Его имя носит созданный им Русский Национальный гербарий. В честь Бородина названы виды семейства растений: байкальская, бородиния крупнолистая, ястребинка Бородина, молочай Бородина, астрагал Бородина и многие другие.

    В Великом Новгороде принято решение назвать именем братьев Бородиных – Ивана и Александра – наших знаменитых земляков, новую улицу в родных им Кречевицах (Приложение 18).Этому решению так и не суждено было сбыться.

Заключение

Исследуя данную тему, я совместно с Советом и активом Музея:

1. Пополнили фонды школьного музея.

2. Организовали выставку, посвящённую жизни и деятельности Бородина И.П.

3.  Провели экскурсии по выставке для учащихся школы и социума микрорайона Кречевицы.

4.  Научились писать и оформлять исследовательскую работу.

5. Познакомились с интересными людьми во время сбора информации.

6. Мы гордимся тем, что наши Кречевицы дали России такую выдающуюся личность.

7. Перед нами возникла новая проблема: живы ли потомки семьи Бородиных? Собрать материал о брате А.П. Бородине известном инженере-железнодорожнике.

      8.Нам так же захотелось выяснить, почему в нашем микрорайоне нет улиц,  названных именами   выдающиеся людей, наших земляков – Шпуняков С.П., Бородины И.П и А.П.  и другие.
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